

**GUVERNUL ROMÂNIEI**  
**OFICIUL ROMÂN PENTRU DREPTURILE DE AUTOR**

**RAPORT DE ACTIVITATE**  
**AL OFICIULUI ROMÂN PENTRU DREPTURILE DE**  
**AUTOR**  
**PENTRU ANUL 2017**

**publicat conform art. 5 alin. (3) din Legea nr. 544/2001**  
**privind liberul acces la informațiile de interes public, cu modificările și completările**  
**ulterioare**

**București**  
**2018**

## I. PROFIL ORGANIZAȚIONAL

### 1. MISIUNEA INSTITUȚIEI ȘI RESPONSABILITĂȚI

*Oficiul Român pentru Drepturile de Autor este organ de specialitate al administrației publice centrale în subordinea Guvernului, cu personalitate juridică, fiind autoritate unică de reglementare, evidență prin registre naționale, supraveghere, autorizare, arbitraj și constatare tehnico-științifică în domeniul dreptului de autor și al drepturilor conexe. ORDA promovează, împreună cu celelalte instituții europene de profil, creativitatea, dezvoltarea durabilă, diversitatea culturală, arta și industriile creative.*

Misiunea instituției este reprezentată de promovarea unei protecții și a unei utilizări eficiente a dreptului de autor și a drepturilor conexe în România.

### 2. DATE DE CONTACT

Adresa: Calea Victoriei nr. 118, etaj 4-5, Sector 1, București

Tel./Fax.: 021/317.50.70; 021/317.50.80; 021/317.50.90

E-mail: office@orda.gov.ro; Web: www.orda.gov.ro; www.orda.ro

## II. POLITICI PUBLICE

### 1. OBIECTIVELE PROPUSE PENTRU ANUL 2017

- *Continuarea eforturilor pentru îmbunătățirea conclucrării dintre toți factorii implicați, în domeniul dreptului de autor și drepturilor conexe din România.*  
Această activitate se reflectă în feedback-ul primit în urma interacționării cu factorii implicați, în domeniul dreptului de autor și drepturilor conexe din România, manifestat prin interesul acestora față de domeniu.
- *Colaborare activă cu celelalte instituții ale statului român, implicate în apărarea proprietății intelectuale, cu organisme internaționale de profil.*  
Aspectele privind îndeplinirea obiectivului sunt prezentate la punctele B și C ale raportului.
- *Furnizarea unor servicii de calitate în cadrul sistemului național de protecție a dreptului de autor și drepturilor conexe: servicii de înregistrare în Registrele Naționale și în alte evidențe naționale administrate de ORDA, operațiuni de constatare tehnico-științifică, expertize și programe de instruire efectuate de ORDA, la solicitarea și pe cheltuiala celor interesați.*  
Toate activitățile desfășurate de personalul din cadrul Oficiului au dus la îndeplinirea acestui obiectiv.
- *Sensibilizarea, educarea și conștientizarea publicului cu privire la domeniul și importanța drepturilor de proprietate intelectuală.*
- *Promovarea unei culturi a dreptului de autor și drepturilor conexe în cadrul societății.*  
În anul 2017 au fost desfășurate o serie de sesiuni de conștientizare a importanței domeniului, seminarii și sesiuni de comunicări științifice, aceste aspecte fiind detaliate în cadrul punctelor C.1.4. și C.1.5.
- *Continuarea transpunerii și implementării legislației europene.*  
La punctul 2.A al raportului sunt prezentate aspectele privind transpunerea în legislația națională a Directivelor europene în domeniu.
- *Armonizarea legislației naționale din domeniul dreptului de autor și al drepturilor conexe cu normele de drept comunitar și cu prevederile acordurilor internaționale la care România este parte.*
- *Îmbunătățirea legislației naționale privind dreptul de autor și drepturile conexe, în acord deplin cu acquis-ul european și participarea la elaborarea instrumentelor juridice europene și internaționale în domeniu.*  
La punctul 2.B și C.1 sunt detaliate activitățile desfășurate la nivel internațional, care conduc la îmbunătățirea legislației naționale privind dreptul de autor și drepturile conexe.
- *Realizarea unei cooperări transparente între instituțiile și organisme naționale implicate în asigurarea protecției proprietății intelectuale.*  
La punctul C.1.4 sunt detaliate acțiunile cu scop educațional întreprinse de Oficiu în timp ce la C.1.5 este prezentat un eveniment important pe plan național.  
La punctul B.1.2 sunt prezentate o serie de acțiuni desfășurate, în teritoriu, împreună cu reprezentanții poliției pentru efectuarea de constatări tehnico-științifice.

- *Îmbunătățirea aplicării în România a legislației din domeniul proprietății intelectuale.*  
La punctul B.1.2 este prezentată o campanie de prevenire desfășurată pe raza municipiului București cu privire la obligațiile pe care trebuie să le îndeplinească cei care doresc să efectueze activitatea de închiriere programe pentru calculator.
- *Continuarea implementării sistemului de control intern și a standardelor de management.*  
Actualizarea anuală a programului de dezvoltare a sistemului de control intern managerial al instituției care cuprinde obiective, acțiuni, responsabilități, precum și alte măsuri necesare dezvoltării acesteia, cum ar fi identificarea activităților procedurabile, elaborarea și aplicarea procedurilor formalizate pe activități.

## 2. PROGRAMELE DESFĂȘURATE

### 2.1 MODIFICAREA CADRULUI LEGISLATIV

Guvernul României a aprobat, la data de 25.05.2017, proiectul de lege privind modificarea și completarea Legii nr. 8/1996 privind dreptul de autor și drepturile conexe, în scopul transunerii *Directivei 2014/26/UE privind gestiunea colectivă a drepturilor de autor și a drepturilor conexe și acordarea de licențe multiteritoriale pentru drepturile asupra operelor muzicale pentru utilizare online pe piața internă.*

La data de 20.12.2017, Parlamentul României a adoptat, cu amendamente, proiectul de lege aprobat de Guvernul României.

Președintele României a formulat cerere de reexaminare asupra Legii pentru modificarea și completarea Legii nr. 8/1996 privind dreptul de autor și drepturile conexe conexe, trimițând Legea, în data de 12 ianuarie 2018, către Parlamentul României. Legea a fost adoptată la 30 martie 2018 – Legea nr. 74/2018.

La data de 15.11.2017, ORDA a înaintat către MCIN proiectul de transpunere în legislația națională a prevederilor *Directivei (UE) 2017/1564 privind anumite utilizări permise ale anumitor opere și ale altor obiecte ale protecției prin drept de autor și drepturi conexe în beneficiul persoanelor nevăzătoare, cu deficiențe de vedere sau cu dificultăți de citire a materialelor imprimate și de modificare a Directivei 2001/29/CE privind armonizarea anumitor aspecte ale dreptului de autor și drepturilor conexe în societatea informațională.* Termenul pentru transpunerea acestei Directive este 18 octombrie 2018.

### 2.2 REPRESENTARE PE PLAN NAȚIONAL ȘI INTERNAȚIONAL

Cu ocazia celebrării Zilei Mondiale a Proprietății Intelectuale (26 Aprilie), ORDA în colaborare cu Uniunea Producătorilor de Film și Audiovizual din România, Patronatul Societăților Producătoare din Cinematografie și Televiziune a organizat un eveniment găzduit de cinematograful Centrului Național al Cinematografiei, urmat de proiecția filmului “Portrete în Pădure”, în regia lui Dinu Tănase.

Conducătorii Oficiilor de proprietate intelectuală din România și Republica Moldova (ORDA, OSIM și AGEPI) au semnat, la data de 26 mai 2017, Protocolul de colaborare privind organizarea și desfășurarea „Concursului în domeniul proprietății intelectuale pentru tineri”. Acesta s-a desfășurat în perioada mai-septembrie 2017 și s-a adresat elevilor din clasele IX-XII, care studiau atât în Republica Moldova, cât și România. Jurizarea lucrărilor și festivitatea de premiere a laureaților au avut loc la sediul AGEPI (25 octombrie 2017), câștigătorii beneficiind de numeroase premii acordate de către organizatori și parteneri.

În data de 16 iunie 2017, s-a desfășurat vizita de lucru a reprezentanților China Written Works Copyright Society (CWWCS) din Republica Populară Chineză. Cu acest prilej a avut loc un schimb de informații privind drepturile de autor în cele două state, ce au inclus și aspecte privind legislația din domeniu și modul în care aceasta este aplicată.

Sub egida ORDA, în data de 29 iunie 2017, a avut loc evenimentul *PRIA Copyright and Intellectual Property*. Prin această conferință Oficiul a intrat în dialog cu toți cei care sunt parte integrantă a domeniului dreptului de autor și drepturilor conexe sau pentru care acest domeniu prezintă interes. Au fost dezbătute necesitățile reale ale celor din domeniu, s-au identificat soluții eficiente pentru acestea și au fost transmise ultimele noutăți ale modificărilor legislative.

În perioada 11-13 octombrie 2017, ORDA a participat la Simpozionul “Contrafacerea și pirateria în domeniul proprietății intelectuale”, organizat de ROMINVENT.

### **3. DIRECȚIA REGISTRE ȘI GESTIUNE COLECTIVĂ**

#### **3.1. GESTIUNE COLECTIVĂ**

##### **3.1.1. Activități generale privind gestiunea colectivă**

În anul 2017 au fost avizate 4 modificări ale statutelor organismelor de gestiune colectivă, respectiv cele ale DACIN-SARA, PERGAM, UPFR, UPVR și a fost respinsă o modificare de statut, cea a ADPFR.

În privința avizării constituirii de noi organisme de gestiune colectivă și a desemnării de colectori, nu a fost cazul.

##### **3.1.2. Desfășurarea activității de supraveghere și control privitoare la activitatea organismelor de gestiune colectivă**

În cursul anului 2017, s-a finalizat controlul anual, aferent anului 2013, pentru 3 organisme de gestiune colectivă (COPYRO, PERGAM, OPERA SCRISĂ.RO) și au fost notificate 17 controale anuale pentru perioada 2014-2016, după cum urmează:

- pentru anul 2014 un total de 3 controale la organismele de gestiune colectivă din domeniul drepturilor de autor (COPYRO, PERGAM, OPERA SCRISĂ.RO);
- pentru anul 2015 un total de 4 controale la organismele de gestiune colectivă din domeniul drepturilor de autor (COPYRO, PERGAM, OPERA SCRISĂ.RO, AOTO);
- pentru anul 2016 un total de 4 controale la organismele de gestiune colectivă din domeniul drepturilor de autor (AOTO, ARDAA, UCMR-ADA, VISARTA);
- pentru anul 2016 un total de 6 controale la organismele de gestiune colectivă din domeniul drepturilor conexe dreptului de autor (ADPFR, ARAIEX, SOPFIA, UNART, UPFAR-ARGOA, UPVR).

##### **3.1.3. Emiterea Ordinului privind numirea Corpului de arbitri ce funcționează pe lângă ORDA**

Având în vedere adresele ORDA nr. RGII/IES/5545/19.07.2016, 6759/14.09.2016 și 365/25.01.2017, precum și procesul verbal încheiat în data de 18.07.2016, la sediul Oficiului, privind desemnarea prin tragere la sorți a noului corp de arbitri, Ministrul Culturii și Identității Naționale a emis Ordinul nr. 2072/13.02.2017 prin care a fost numit corpul de arbitri ce funcționează pe lângă ORDA.

##### **3.1.4. Asigurarea secretariatului procedurilor de arbitraj**

În anul 2017 a fost înregistrată 1 cerere de inițiere a procedurii de arbitraj, *pentru stabilirea Metodologiei privind utilizarea prin radiodifuzare a operelor muzicale de către organismele de radiodifuziune (Dosarul nr. 1/2017)* și a fost reluată procedura arbitrală în Dosarul nr. 1/2014 *privind stabilirea modalității de repartizare între organismele de gestiune colectivă UPFAR-ARGOA, ARDAA și DACIN-SARA a remunerațiilor rezultate din retransmiterea prin cablu și din remunerația compensatorie pentru copia privată a operelor audiovizuale și videogramelor, precum și desemnarea collectorului unic al remunerațiilor rezultate din retransmiterea prin cablu și modalitatea de evidențiere și justificare a cheltuielilor privind acoperirea reală a costurilor de colectare.*

##### **3.1.5. Hotărâri arbitrale**

Pentru anul 2017 a fost pronunțată o singură hotărâre arbitrală, respectiv Hotărârea arbitrală nr. 1 din 15.03.2017, având ca obiect *stabilirea criteriilor de repartizare a remunerațiilor cuvenite titularilor de drepturi de autor, precum și a comisionului de colectare datorat organismului desemnat collector din utilizarea prin radiodifuzare a operelor muzicale de către organismele de televiziune, colectate de UCMR-ADA în temeiul Deciziei Oficiului Român pentru Drepturile de Autor nr. 41 din 10 martie 2008, respectiv Decizia Oficiului Român pentru Drepturile de Autor nr. 170 din 13 aprilie 2007, decizie prin care a fost desemnat drept organism de gestiune collector al remunerațiilor cuvenite titularilor de drepturi de autor pentru utilizarea prin radiodifuzare a operelor muzicale de către organismele de televiziune stabilite prin Decizia civilă nr. 271A din 2 noiembrie 2007, în referire la Metodologia privind utilizarea prin radiodifuzare a operelor muzicale de către organismele de televiziune.*

### 3.1.6. Activitatea de comunicare a apelurilor formulate împotriva hotărârilor arbitrare și a dosarelor de arbitraj către Curtea de Apel București

Asociația Producătorilor de Muzică (APM) a declarat apel împotriva Hotărârii Arbitrale nr. 1/ 2017.

### 3.1.7. Publicare decizii în Monitorul Oficial al României, Partea I

Au fost publicate 3 decizii civile, respectiv Decizia nr. 38/2017, Decizia nr. 64/2017, Decizia nr. 153/2017 și o hotărâre arbitrală prin Decizia nr. 27/2017.

## 3.2. – REGISTRE NAȚIONALE

### 3.2.1. Registrul Național al Fonogramelor (RNF)

Documente eliberate:

- 220 certificate de înregistrare;
- 871 adeverințe înscrierea fonograme

- **Fonograme înscrise**

Naționale	Importate	Total fonograme
791	15.322	16.113

### 3.2.2. Registrul Național al Videogramelor (RNV):

- 14 societăți noi luate în evidență;
- 107 adeverințe înscrierea videograme/filme cinematografice.

- **Videograme înscrise în anul 2017**

Filme cinematografice	Videograme produse în România	Videograme importate	Total
207	43	831	1.081

### 3.2.3. Registrul Național al Programelor pentru Calculator (RNPC)

Documente eliberate:

- 658 certificate de înregistrare;
- 233 documente înscriere programe pentru calculator.

**Programe pentru calculator înscrise în anul 2017**

Producere	Comercializare	Închiriere	Distribuție	Import	Total programe
429	557	196	287	105	1.574

### 3.2.4. Registrul Național al Multiplicatorilor

Documente eliberate: 7 autorizații

### 3.2.5. Registrul Național al Copiei Private (RNCP)

Documente eliberate: 11 certificate

Înregistrare puncte de lucru/depozitare -74

Radiere puncte de lucru/depozitare – 58

### 3.2.6. Registrul Național de Opere (RNO)

Opere înregistrate - 288

### 3.2.7. Marcaje holografice eliberate

Pentru fonograme	Pentru videograme	Total marcaje
2.680.262 buc.	1.063.235 buc.	3.743.497 buc.

### 3.3. – COMPARTIMENTUL REGLEMENTARE SI AVIZARE

Pentru anul 2017 a fost un total de 53 de dosare, al căror stadiu procesual a fost următorul:

- 18 dosare- fond;
- 6 dosare – apel;
- 10 dosare- recurs;
- 17 dosare – procedură de filtru la Înalta Curte de Casație și Justiție;
- 1 dosar se afla în suspendare pe rolul Tribunalului București – fond;
- 1 dosar se află în suspendare la Înalta Curte de Casație și Justiție - recurs.

Compartimentul Reglementare și Avizare a asigurat reprezentarea instituției în fata instanțelor de judecată astfel:

- 7 dosare la Înalta Curte de Casație și Justiție;
- 15 dosare la Curtea de Apel București;
- 1 dosar la Curtea de Apel Suceava;
- 6 dosare la Tribunalul București;
- 1 dosar la Judecătoria Sectorului 2;
- 1 dosar la Judecătoria Sectorului 4;
- 1 dosar la Judecătoria Călărași.

## 4. DIRECȚIA EXPERTIZE, CONSTATĂRI, ADMINISTRATIV ȘI ORGANIZARE

### 4.1. SERVICIUL EXPERTIZE ȘI CONSTATĂRI

4.1.1. În domeniul constatărilor tehnico-științifice și expertizelor, ORDA a întreprins un număr de 76 constatări tehnico-științifice și 5 expertize.

- Produse ce au făcut obiectul rapoartelor de constatare tehnico-științifică:

Produse	Anul 2017
Discuri optice	2.352
Memory stick-uri	37
Laptop-uri	12
Hard discuri	94
Casete audio	120
Casete video	42
Plăci joc aparate noroc	64
Produse conținând opere fixate pe suport hârtie sau asemănător	48

- Opere identificate pe mediile de stocare ce au făcut obiectul rapoartelor de constatare tehnico-științifică:

Medii de stocare	Nr. opere identificate pe mediile de stocare			
	Discuri optice	Hard discuri	Casete audio	Memory stick
Opere audio	30.463	7.347	90	2.740
Opere audiovizuale	1.769	65	-	-
Business software	95	185	-	-
Entertainment software	83	-	-	-

### 4.1.2. Alte acțiuni întreprinse

În cadrul Serviciului Expertize și Constatări s-au efectuat 9 controale specifice privind verificarea îndeplinirii cerințelor prevăzute de lege pentru autorizarea/reautorizarea și înscrierea în Registrul Național al Multiplicatorilor în Arad, București, Cluj-Napoca, Iași și Ploiești.

În perioadele 21 – 26 mai 2017 și 11 – 15 decembrie 2017, la solicitarea IPJ Cluj, Serviciul Expertize și Constatări din cadrul ORDA a efectuat verificări asupra unui număr total de 137 sisteme informatice, identificând programele de calculator stocate pe acestea, în dosarele penale aflate în lucru la IPJ Cluj- Serviciul de Investigare a Criminalității Economice.

În perioada 23.05-05.07.2017, ORDA a efectuat o campanie de prevenire și informare a persoanelor fizice autorizate și a persoanelor juridice (35 agenți economici), care desfășoară activități de închiriere programe pentru calculator, în centre comerciale sau în săli de jocuri, pe raza sectoarelor 1, 2, 3, 4, 5 și 6 din București. Agenții economici au fost informați cu privire la obligațiile legale ce le revin și la consecințele ce pot decurge în cazul neînregistrării activității desfășurate în Registrul Național al Programelor pentru Calculator, nefiind dispuse sancțiuni.

## 5. SERVICIUL RESURSE UMANE ȘI ORGANIZARE

Numărul de posturi aprobate, conform organigramei, a fost de 50, din care 43 posturi au fost finanțate.

Număr de posturi aprobate/finanțate		Număr de posturi vacante		Număr de posturi temporar vacante		Număr de posturi ocupate	
01.01.2017	31.12.2017	01.01.2017	31.12.2017	01.01.2017	31.12.2017	01.01.2017	31.12.2017
50/43	50/43	17	12	3	1	30	37

În anul 2017, pentru desfășurarea în bune condiții a activității ORDA, au fost demarate două proceduri de recrutare pe funcții publice de execuție vacante, împreună cu Agenția Națională a Funcționarilor Publici.

## 6. SERVICIUL RELAȚII INTERNAȚIONALE ȘI PROIECTE

### 6.1 – RELAȚII INTERNAȚIONALE

#### 6.1.1. Activitatea la nivel UE

ORDA a participat la reuniunile Grupului de Lucru pentru Proprietate Intelectuală (Drept de Autor) al Consiliului UE, având ca subiect principal de dezbateră Pachetul de modernizare a cadrului legislativ în materie de drept de autor, lansat în data de 14 septembrie 2016 de către Comisia Europeană, ca parte integrantă a *Strategiei privind Piața Unică Digitală*.

Oficiul a inițiat mai multe runde de consultări asupra *Propunerii de Directivă privind Dreptul de autor în Piața Unică Digitală* (9 ianuarie, 21-22 februarie, 15 martie, 19 aprilie, 20 septembrie, 6-10 octombrie 2017) și asupra propunerii de *Regulament de stabilire a regulilor privind exercițiul dreptului de autor și al drepturilor conexe aplicabile anumitor transmisii online ale organismelor de radiodifuziune și retransmisiilor programelor de radio și televiziune* (9 ianuarie, 24 februarie, 25 august 2017).

De asemenea, ORDA a luat parte la *reuniunea Grupului de Experți instituit în temeiul art. 41 al Directivei 2014/26/UE*, desfășurată la sediul Comisiei Europene din Bruxelles, Belgia.

În anul 2017 a fost inițiat *Programul de formare a funcționarilor din administrația publică centrală în vederea exercitării Președinției României a Consiliului Uniunii Europene 2019*. Astfel, ORDA a luat parte la cursurile de pregătire care au avut loc în luna noiembrie 2017.

#### 6.1.2. Activitatea în cadrul Organizației Mondiale pentru Proprietate Intelectuală (OMPI)

- *Elaborarea și depunerea dosarului de candidatură al României în vederea găzduirii unui Birou extern al OMPI la București*

Prin decizia Adunării Generale a OMPI din 14 octombrie 2015 (doc. A/55/INF/11), a fost stabilit faptul că un număr de maxim șase Birouri externe pot fi deschise în perioada 2016-2019.

Conform Memorandumului inițiat de către OSIM și ORDA și aprobat de către Prim-ministrul României la data de 23 februarie 2017, OMPI a fost notificat cu privire la intenția României de a găzdui un birou extern la București, prin scrisorile din data de 23 februarie 2017, adresate Directorului General OMPI și Președintelui Adunării Generale OMPI.

Dosarul de candidatură al României a fost elaborat de către ORDA și OSIM în colaborare cu MAE și Misiunea Permanentă a României pe lângă ONU/Geneva, fiind depus la OMPI în data de 23 februarie 2017.

În conformitate cu procedurile OMPI, dezbaterile și negocierile în cadru formal privind alocarea celor 4 birouri au avut loc cu prilejul celor două reuniuni ale Comitetului Programe și Buget (Comitetul PBC) programate în perioadele 10-14 iulie și 11-15 septembrie și în cadrul Adunării Generale din perioada 2-11 octombrie 2017, lucrări la care ORDA a asigurat reprezentarea alături de celelalte autorități.

În cadrul sesiunii Comitetului Programe și Buget ce a avut loc în perioada 10-14 iulie 2017, candidatura României a avut un real succes, ca urmare a videoclipului de prezentare realizat de autorități în baza principiului *pro bono*.

În scopul atragerii sprijinului statelor membre CEBS pentru găzduirea la București a unui Birou extern OMPI, au fost desfășurate numeroase eforturi la nivel diplomatic, ORDA participând în mod direct la toate acestea. Un exemplu în acest sens îl reprezintă și reuniunea cu ambasadorii statelor CEBS acreditați la București din data de 18 septembrie 2017, de la sediul MAE, ORDA elaborând un material sinteză înmănat tuturor participanților și care a inclus argumentele României pentru găzduirea unui astfel de birou și realizând o prezentare în acest sens. Ca urmare a ansamblului de demersuri întreprinse, Polonia și Bulgaria au decis să susțină aplicația României.

La cea de-a 57-a sesiune a Adunării Generale OMPI, ce a avut loc în perioada 2-11 octombrie 2017, s-a ajuns la o soluție de compromis, prin amânarea până la Adunarea Generală din anul 2018 a luării deciziei referitoare la înființarea a patru birouri externe OMPI. În această privință, România își menține șansele pentru găzduirea unui birou extern OMPI și va continua să reitereze, cu ocazia negocierilor viitoare, de o manieră constantă, principiul reprezentării geografice echitabile și atenția specială care ar trebui acordată regiunii CEBS, ca singura regiune fără un Birou Extern.

- *Participarea la Adunarea Generală și Adunările Uniunilor instituite de tratatele adoptate sub egida OMPI, a 57-a sesiune (2-11 octombrie 2017)*

În perioada 2-11 octombrie 2017, ORDA a participat la cea de-a 57-a sesiune a Adunării Generale (AG) a statelor membre OMPI.

Această reuniune a analizat deschiderea a patru Birouri externe OMPI în perioada 2018-2019 și a ilustrat pe deplin dimensiunea divergențelor și multitudinea subiectelor sensibile asupra cărora statele membre nu pot ajunge la un acord, precum și politizarea tuturor subiectelor de interes.

Pe marginea acestui subiect au avut loc negocieri îndelungate, care s-au finalizat printr-o soluție de compromis care amână luarea unei decizii în cadrul Adunării Generale din anul 2018. Blocajul, inflexibilitatea, "tratatarea tuturor candidaților cu șanse egale" face ca, cel puțin în acest stadiu, nimeni să nu fie în măsură să aprecieze, cu exactitate, statele membre în care vor fi deschise cele patru Birouri Externe.

În pofida numeroaselor eforturi întreprinse de către UE, Grupul B și Grupul CEBS, pe agenda normativă a Organizației a rămas în dezbatere convenirea celor două Conferințe Diplomatice privind propunerile de Tratat privind protecția organismelor de radiodifuziune și Tratatul DLT.

- *Participarea în cadrul Comitetului Permanent pentru Drept de Autor și Drepturi Conexă (SCCR)*

În anul 2017 au avut loc două reuniuni care au continuat dezbaterile asupra proiectului de tratat privind protecția organismelor de radiodifuziune, precum și limite și excepții pentru biblioteci și arhive, pentru instituții de învățământ și de cercetare și pentru persoanele cu alte dizabilități.

- *Participarea în cadrul Comitetului Interguvernamental pentru Proprietate Intelectuală și Resurse Genetice, Cunoștințe Tradiționale și Folclor (IGC)*

În cadrul Comitetului Interguvernamental pentru Proprietate Intelectuală și Resurse Genetice, Cunoștințe Tradiționale și Folclor (IGC), conform formei reînnoite a mandatului, acesta își va continua activitatea având ca obiectiv agreearea unor instrumente internaționale juridice în materie de proprietate intelectuală de natură a asigura o protecție echilibrată și eficientă a resurselor genetice (GR), cunoștințelor tradiționale (TK) și expresiilor culturale tradiționale/expresii ale folclorului (TCE).

Adunarea Generală din anul 2019 urmează să evalueze progresul înregistrat și să decidă fie asupra convenirii unei conferințe diplomatice, fie asupra continuării negocierilor.

În perioada 2018-2019 vor fi organizate 6 reuniuni ale acestui Comitet.

- *Participarea în cadrul Comitetului OMPI pentru Dezvoltare și Proprietate Intelectuală (CDIP)*

În anul 2017, în cadrul Comitetului CDIP s-a finalizat dezbaterile subiectului „Mecanismul de coordonare privind Agenda Dezvoltării”, introducându-se unul nou cu titlul „Proprietatea Intelectuală (PI) și Dezvoltarea”, temă ce a fost propusă de Grupurile Asia-Pacific și GRULAC având ca obiective



discutarea aspectelor legate de PI și dezvoltare, în conformitate cu cele agreate de către Comitet și hotărâte de către Adunarea Generală OMPI.

În cadrul viitoarelor reuniuni, statele membre OMPI vor continua să dezbătă recomandările neadoptate încă și să discute modalitățile și strategiile de implementare a recomandărilor care au fost adoptate, să definească procesul de evaluare și raportare, precum și evaluarea progresului.

- *Participarea în cadrul Comitetului Programe și Buget (PBC)*

În cadrul celor două reuniuni din 2017 au fost discutate aspecte privind adoptarea bugetului Organizației pentru perioada 2018-2019 și problematica Birourilor externe ale OMPI. De asemenea, au fost dezbătute și alte puncte, printre care Planul Strategic pe Termen Mediu al OMPI și buna guvernare.

### 6.1.3. Alte reuniuni la nivel internațional

ORDA a susținut prezentări în cadrul reuniunilor organizate de instituții internaționale care derulează activități în domeniu, între care Organizația Mondială pentru Proprietate Intelectuală (OMPI), Comisia Europeană, EUIPO, astfel:

- *Conferința internațională Proprietatea Intelectuală și Educația*, organizată de către Oficiul Lituanian de Brevete (SPB) și Oficiul European de Proprietate Intelectuală (EUIPO) (11-12 aprilie 2017, Vilnius, Lituania);

- *Seminarul TAIEX privind enforcement-ul dreptului de autor și drepturilor conexe*, organizat de către Comisia Europeană și Ministerul Culturii din Albania (28-29 septembrie 2017, Tirana, Albania);

- *Conferința Internațională Impact Certificate (IPCC) for Teachers*, eveniment organizat de OMPI în colaborare cu Ministerul Economiei din EAU, Oficiul de Proprietate Intelectuală din Republica Coreea (KIPO) și Asociația de Promovare a Invențiilor din Republica Coreea (KIPA) (5-7 decembrie 2017, Abu-Dhabi, Emiratele Arabe Unite).

- *Seminarul Subregional Dreptul de Autor în Era Digitală*, eveniment organizat de către Oficiul Maghiar de Proprietate Intelectuală (HIPO) și OMPI (4-5 aprilie 2017, Budapesta, Ungaria);

- *Seminarul Regional OMPI privind dreptul de autor și gestiunea colectivă*, eveniment organizat de către Organizația Mondială pentru Proprietate Intelectuală (OMPI) și Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a Republicii Moldova (AGEPI) (7-8 septembrie 2017, Chișinău, Republica Moldova).

### 6.1.4 Cooperare internațională în domeniul Teaching IP

Având în vedere Programa școlară pentru disciplina opțională educație pentru drepturile de proprietate intelectuală, aprobată prin Ordinul ministrului MECS nr. 3.542/27.03.2015, precum și Protocolul de colaborare încheiat cu Ministerul Educației și Cercetării Științifice (MECS), ORDA a derulat următoarele activități:

#### a) La nivel liceal

- Seminarul Sub-regional *“Predarea Proprietății Intelectuale pentru Tineret”*, organizat în perioada 21-22 septembrie 2017

Tema seminarului a fost de informare, schimb de experiență și bune practici în domeniul predării proprietății intelectuale, la nivel liceal și universitar, iar la acest eveniment au participat peste 60 de profesori din 14 județe ale țării, reprezentai ai Oficiilor de proprietate intelectuală din Lituania, Bulgaria, Albania și Republica Moldova, experți, precum și înalți reprezentanți ai autorităților.

- Sesiunea de comunicări științifice *„Educație pentru drepturile de proprietate intelectuală”* dedicată formării cadrelor didactice și Sesiunea *„Importanța proprietății intelectuale”*, privind promovarea domeniului IP în rândul elevilor și studenților, organizate în perioada 21-23 noiembrie 2017

Evenimentele au avut loc în cadrul Inspectoratului Școlar Județean Cluj, în liceele teoretice Onisifor Ghibu, Nicolae Bălcescu și Mihai Eminescu precum și la Facultatea de Drept a Universității “Dimitrie Cantemir”, toate din Cluj-Napoca.

În data de 5 septembrie 2017, ORDA a primit din partea Consiliului Județean Giurgiu propunerea de participare în cadrul unui proiect privind creșterea gradului de conștientizare cu privire la valoarea și beneficiile proprietății intelectuale, programul fiind organizat din fonduri europene, însă acesta nu a putut fi materializat.

#### b) La nivel universitar

- Stagiul de practică, în perioadele 20 – 31 martie 2017 și 10 – 28 iulie 2017

În cadrul stagiilor de practică desfășurate în anul 2017 au participat 20 de studenți din anii de studiu I-IV, ai Facultății de Drept din cadrul Universității București

Studenții au beneficiat de prezentări, ce au reliefat aspecte teoretice și practice, care au facilitat înțelegerea legislației în domeniul drepturilor de autor și al drepturilor conexe

- Vizita de studiu la sediul Oficiului, în data de 24 aprilie 2017

La această vizită a participat un grup de 15 studenți din cadrul Universității Creștine "Dimitrie Cantemir" din Cluj-Napoca.

• Semnarea Acordului-cadru privind efectuarea stagiului de practică pentru studenții, masteranzii sau doctoranzii Facultății de Drept ai Universității Titu Maiorescu, în data de 17.11.2017

- Participarea în cadrul proiectului „Peregrinări”, în noiembrie 2017

Proiectul a fost inițiat de către Asociația Studenților în Drept și a presupus organizarea de vizite în cadrul instituțiilor publice, având ca scop obiectul de activitate, conducerea și oportunitățile de carieră.

#### 6.1.5. Evenimente internaționale organizate cu sprijinul sau sub egida OMPI

În perioada 21-22 septembrie 2017, ORDA în colaborare cu OMPI, OSIM și Universitatea Româno-Americană din București a organizat ce-a de-a doua ediție a *Conferinței regionale „Proprietatea Intelectuală în Economia Digitală pentru Întreprinderile Mici și Mijlocii”*.

Conferința a supus analizei impactul proprietății intelectuale asupra economiei digitale din perspectiva întreprinderilor mici și mijlocii și subiecte de interes practic și teoretic în domeniul proprietății intelectuale, acoperind atât ramura drept de autor și drepturi conexe, cât și ramura proprietate industrială.

Între obiectivele principale s-au numărat o mai bună informare privind legislația în domeniul proprietății intelectuale în economia digitală, dezvoltarea de proceduri destinate unei aplicări eficiente (*enforcement*) a drepturilor, propuneri pentru instrumente adresate unei mai bune monitorizări și control al piețelor în materie, precum și sporirea gradului de conștientizare și promovare în vederea stabilirii unei culturi sociale a respectării proprietății intelectuale.

La reuniune au participat peste 100 de persoane, între care, 2 reprezentanți ai OMPI, reprezentanți ai Oficiilor de Proprietate Intelectuală din Polonia, Ungaria, Slovacia, Serbia și Republica Moldova, numeroși experți internaționali, reprezentanți ai instituțiilor guvernamentale și ai sectorului privat, ai societății civile care desfășoară activități în domeniu, ai mediului academic, precum și ai diverselor categorii de titulari de drepturi de proprietate intelectuală.

## 6.2 COMPARTIMENT RELAȚII PUBLICE

Correspondența înregistrată de Registratura Generală ORDA a totalizat în anul 2017 un număr de 14.309 intrări și ieșiri, astfel:

DOCUMENTE		
Punctul de Registratură	INTRĂRI	IEȘIRI
RG II	8.590	5.565
Solicitări informații de interes public conform Legii 544/ 2001	16	16
Petiții	138	138

## 7. COMPARTIMENT AUDIT PUBLIC INTERN

Activitatea de audit public intern s-a desfășurat în perioada 16.10.2017 – 31.12.2017, perioadă în care s-a efectuat o misiune de audit public intern ad-hoc din domeniul financiar-contabil, la solicitarea Ministerului Culturii și Identității Naționale și o misiune de audit public intern de asigurare/regularitate planificată, din domeniul achizițiilor publice.

Recomandările emise au fost de natura îmbunătățirii cadrului organizatoric al activităților analizate, precum și a întăririi controlului intern aplicat realizării acestor activități.

În ceea ce privește planificarea activităților de audit, aceasta a fost efectuată astfel:

- Planificarea multianuală (pe o perioadă de 3 ani, respectiv 2018-2020);
- Planificarea anuală, respectiv pentru anul 2018.

## 8. RAPORTAREA CHELTUIELILOR

### 8.1. Resursele financiare ale ORDA

În cursul anului 2017, instituția s-a încadrat în bugetul aprobat pe elementele clasificăției bugetare și nu s-au constatat depășiri ale alocărilor bugetare.

Cheltuielile bugetare inițiale ale Oficiului au fost de 2.520 mii lei, după cum urmează:

	Buget inițial 2017 (mii lei)	Rectificare (mii lei)
		Noiembrie 2017
Cheltuieli de personal	1.670	1.670
Bunuri și servicii	730	730
Cheltuieli de capital	120	120
<b>TOTAL</b>	<b>2.520</b>	<b>2.520</b>

### 8.2. Acordarea vizei control financiar preventiv propriu

Toate operațiunile ce au angajat patrimonial instituția au fost supuse vizei de control financiar preventiv propriu. Nu au existat cazuri de refuz de viză.

### 8.3. Cheltuieli de capital (Investiții)

În anul 2017 pentru categoria "Cheltuieli de capital" a fost alocată suma de 120.000 lei.

### 8.4 Salarizare

Oficiului a avut aprobată suma de 2.520 mii lei din care 1.670 mii lei, cheltuieli de personal.

### 8.5 Colectare sume conform H.G. nr. 1086/2008

Prin Serviciul resurse Umane și Organizare au fost încasate și virate la bugetul de stat, tarife conform HG 1086/2008, după cum urmează:

Tarife încasate și virate la bugetul de stat		
din Registre Naționale	din expertize	din constatări tehnico-științifice
265.152,48	2.560	-

În anul 2017, pentru eliberarea contra cost, în condițiile legii, a marcajelor holografice utilizabile în domeniul drepturilor de autor și al drepturilor conexe, Oficiul a avut următoarea situație:

Marcaje holografice achiziționate (buc.)	Valoare	Marcaje holografice vândute (buc.)	Valoare marcaje holografice vândute
-	-	3.762.197	75.808,27

Pentru categoria veniturilor provenite din încasări ale contravalorii marcajelor holografice:

Valoare marcaje holografice vândute	Venituri virate la bugetul de stat din vânzare marcaje holografice	Valoare Fond Cultural	Virări la Fondul Cultural
75.808,27	75.808,27	7.593,77	7.593,77

În anul 2017 nu s-au achiziționat marcaje holografice aplicabile pe fonograme și videograme, iar sumele încasate din vânzarea marcajelor holografice aplicabile pe fonograme și videograme au fost virate la bugetul de stat și Fondul Cultural Național, conform legii.

### 8.6. Achiziții publice directe

În anul 2017, nu a fost cazul organizării de proceduri de achiziție publică, datorită faptului că toate achizițiile efectuate de ORDA au fost sub pragul impus de lege pe fiecare cod CPV.

Au fost fonduri alocate cheltuielilor de capital în valoare de 120 000 lei.

### Achiziții directe

<b>TOTAL GENERAL 2017</b>	<b>398.750</b>
<b>MATERIALE ȘI PRESTĂRI SERVICII, din care</b>	<b>393.030</b>
- Materiale și prestări servicii cu caracter funcțional	127.840
- Furnituri	10.190
- Piese de schimb	5000
- Carburanți și lubrifianți	17.000
- Alte bunuri și servicii cu caracter funcțional	233.000
<b>ALTE BUNURI ȘI SERVICII, din care</b>	<b>24.690</b>
- Protocol și reprezentare	4.000
- Chirii	320
- Alte cheltuieli	1.400

### 9. OBIECTIVE PENTRU ANUL 2018

- Transpunerea în legislația națională a prevederilor Directivei UE 2017/1564 și corectarea transunerii prevederilor art. 3 alin. 1 din Directiva 2001/29/CE;
- Pregătirea exercitării Președinției României a Consiliului Uniunii Europene 2019;
- Semnarea Memorandumului de înțelegere privind procedura de soluționare alternativă a litigiilor în domeniul dreptului de autor;
  - Efectuarea demersurilor necesare în vederea implementării în cât mai multe licee a programei școlare pentru disciplina opțională "Educație pentru Drepturile de Proprietate Intelectuală";
- Continuarea demersurilor privind solicitarea României de a găzdui la București un Birou extern OMPI;
  - Desfășurarea de activități de informare privind legislația în domeniu și promovarea unei culturi a dreptului de autor și drepturilor conexe prin creșterea gradului de educație și conștientizare;
  - Intensificarea comunicării interinstituționale pe plan național și internațional;
  - Întărirea capacității ORDA prin implementarea noilor prevederi legale din domeniul dreptului de autor și al drepturilor conexe;
  - Desfășurarea de activități de reprezentare în relațiile cu organismele de specialitate similare, inclusiv instituții și organisme din uniunea europeană, precum și cu organizațiile internaționale la care statul român este parte;
  - Îmbunătățirea aplicării în România a legislației din domeniul dreptului de autor și drepturilor conexe;
- Desfășurarea de activități de informare privind medierea ca metodă alternativă de soluționare a conflictelor în domeniul dreptului de autor și al drepturilor conexe;
- Continuarea implementării sistemului de control intern și a standardelor de management.

Doru Adrian PĂUNESCU  
 DIRECTOR GENERAL


